

LA TARDE

SE PUBLICA MARTES Y VIERNES

DIRECTOR PROPIETARIO: VIRGILIO ALVAREZ UCEDA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TOLEDO.—Mes, 0,75 pesetas.—Trimestre, 2,00 id.

PROVINCIA.—Trimestre, 2,50 pesetas.—Año, 8,00 id.

Redacción, Dirección y Administración: Cordonerías, 2.—Teléfono 91.

Número suelto 10 céntos.

La manifestación.

Llegó el domingo y la manifestación se celebró en condiciones tales, que el resultado ha sobrepasado á las esperanzas de los que la organizaron y á los deseos de sus más entusiastas y decididos patrocinadores.

A nosotros que, teníamos descontado el éxito, no había de sorprendernos. Apuntamos el hecho para que los incrédulos tomen nota.

La importancia de la manifestación pública verificada, es, no solo innegable, sino innegada. Su trascendencia es aún muy pronto para fijarla.

El número de manifestantes no es fácil fijar cuál haya sido, porque además de que es materialmente imposible determinar, ni aun aproximadamente, las personas que pueden componer una tan inmensa muchedumbre, hay que tener en cuenta las exageraciones en que forzosamente habrán incurrido los que lo han relatado; cada uno es natural que haya visto las cosas á medida de sus deseos.

Aunque no tenga gran importancia fijar la cifra exacta, nosotros podemos asegurar, con datos que nos han suministrado testigos imparciales, que están más cerca de la verdad los que echan por alto que los que se quedan cortos.

En cuanto á la contramanifestación, los datos son más concretos. Tímidamente, los periódicos ministeriales calculan que recibiría el Sr. Maura ocho mil telegramas á más de las tarjetas que sus adictos de Madrid dejaron en su domicilio y cuyo número puede cualquiera calcular con solo ir recogiendo datos en los centros oficiales y saber las personas que los componen.

Por muchos que ellos fuesen, descártese el dicho elemento oficial y verá el señor Maura los adictos que tiene en Madrid.

En provincias, aceptados los ocho mil telegramas, tampoco es el número para que se ufane el Gobierno de tener muchos partidarios.

Aun nos parece incomprensible por lo pequeña, la cifra, si es que se ha hecho en todas partes lo que en Toledo. Aquí no solo se ha adherido á todo el que humanamente se ha podido; se ha hecho más para demostrar deseos de complacer al Gobierno.

Nosotros sabemos de varias personas que, sin ser mauristas ni haber hecho manifestación alguna al Sr. Maura, han recibido telegramas del Jefe del Gobierno, en los que se les daban las gracias por su adhesión de protesta en contra de la campaña de moralidad.

¡Oh, la pícara Prensa, cómo falsea y adultera los hechos para extraviar la opinión pública!

El Sr. Maura ha cometido el desacierto de

querer oponer la contramanifestación. Sin ella podía ahora decir, aunque no fuese cierto, que el resto de los españoles que no asistieron á la manifestación eran sus partidarios.

Ahora no tendrá más remedio que reconocer, que solo en Madrid tiene más enemigos que amigos en toda España (incluyendo los ocasionales y los forzosos). Si se empeña el Gobierno en hacer ver que solo tomaron parte en la manifestación los republicanos, y no todos, peor aún. Malo sería que la imponente protesta fuese la suma de todos los descontentos de Maura, pero si solo eran los adictos del Sr. Sol y Ortega, no sabemos qué cuentas echará el Gobierno.

Que hay muchísimos que están descontentos de él y que unen sus protestas á las de los que en el Congreso siguen la campaña de inmoralidad, no debe caberle ya duda al Jefe de los conservadores.

Si, como dijo, esto era lo que necesitaba para abandonar el poder, puede ir preparando el viaje, á no ser que considere que el Sr. Sol y Ortega, en medio de los manifestantes—sean 10.000 ó 100.000—estaba solo.

Quien está de enhorabuena—según su propia confesión—es el Sr. Lacierva. Tiene la inmensa satisfacción de saber, que bajo el mando del partido conservador, puede ejercerse el derecho de manifestación libremente. También es un éxito para el Gobierno el que no haya ocurrido el menor incidente.

Nosotros, Sr. Lacierva, nos permitimos opinar, que de lo primero corresponde estar orgullosos á los que hicieron la Constitución y de lo segundo al pueblo de Madrid que supo ser sensato.

Pero no insistimos porque más sabrá de estas cosas que nosotros el Ministro de la Gobernación.

EL LUJO EN LA CLASE MEDIA

Tales vientos de petulante hipérbole, han pasado sobre la fronda lozana de nuestro idioma, que apenas ha quedado reducido el léxico castellano vulgar á pradera sofamada por aires agostizos. Al imperio del neologismo pedantesco, ha sucedido corruptor decadentismo que, inspirándose en una ironía de poco vuelo, deformó la noble y pura acepción de muchos vocablos.

Sorprendido el lector con tan formal divagación, que parece nacida de un dómene gramático, se preguntará qué relación tiene con el título de estas líneas. Pues existe una gran conexión. ¿Cómo se explica que llámemos lujo al remedo de fastuosidad de que se rodea la clase media, si no admitimos como hecho incuestionable la corrupción hiperbólica de nuestro idioma? Se dirá que esta observación mía, juzgada despectivamente como una frivolidad, no pasa de ser pueril manifestación de la manía de grandezas, estado endémico de la clase social de que hace tiempo vengo ocupándome. ¿Pero es que la unión íntima entre la causa y el efecto, no autoriza á

que estudiemos éste como fase de un estado de conciencia colectiva, cuyos resultados son fatales? En mi modesta argumentación no creo que nadie encontrará ni un asomo de sofisma.

Harto sabido es, que se conoce mejor el alma de las cosas por los pequeños detalles, cuando estos se eslabonan perdurablemente, que por los efímeros rasgos de grandiosidad, circunstanciales casi siempre. Fijémonos en lo pequeño, que es á modo de célula en la vida social, real y prosáica, pero de la que somos humildes y pacientes esclavos.

La tiranía absoluta del ridículo, en la indumentaria de la clase media, es incontrastable argumento en apoyo de mis apreciaciones. ¡Hay que ver á las lindas jovencitas, cuyo corazón se abre ansioso á los amores platónicos, caricaturando una moda superior á su modesta situación económica, y cuyas muecas son estrambóticas, sombreretes y trajes adocenados, salidos del taller de una costurera con ribetes de modista!... Yo siento una gran compasión hacia las esbeltas jovencuelas, un poco pálidas y algo soñadoras, que pasean una ridícula *toilette* con cierto aire ingenuo que tan bien cuadraría á la sencillez de su natural elegancia, si esta no fuese aprisionada y oculta entre adornos divorciados de la estética.

De mis viajes por algunas capitales de provincia, guardo tan precisas y claras impresiones, que se traducen con frecuencia en imágenes rebosantes de burla y melancolía.... Mi última excursión es la que hice á Toledo, el noble y vetusto pueblo de los cigarrales y los conventos. ¡Cuántos espigados y airosos cuerpos paseaban trajes pretenciosos, pobres de corte y de gusto, que oscurecían los naturales encantos!

* *

Vosotras, las que acariciáis el espíritu con la visión tranquila, de remanso, de un hogar feliz, escuchad con piadoso recogimiento mi sentimental invocación; oidme como al trovador que cantara vuestras gracias en madrigales, al pie del castillo que guardare el tesoro de vuestra belleza.

¡Caras morenas y graciosas, en cuyos ojos fulgura la llama divina de la ilusión, buscad el vaporoso misterio de un velo sutil, y arrojad lejos de vosotras los aglomerados de plumas baratas y de cintas cursis, que tan villanamente atentan á vuestra hermosura! ¡Rechazad modas exóticas, importadas de países en donde la sangre moza, inquieta y ardorosa, no corre en hirviente oleaje, encendiendo las pasiones! No penséis en adornaros como las mujeres del Norte, cuyo frío desenfado, jamás encontrará eco en vuestros cálidos espíritus, alados y frívolos; divinas mariposas de oro, libando en rojos pensamientos de amor y de celos....

* *

El lujo de la clase media no pasa de ficción burlona que halaga su espíritu ligero y vanidoso, ajeno al sentido práctico de la vida, enemigo de la sana moral, de la realidad, tirana única y absoluta cuyos mandatos debíamos de aceptar, con humilde regocijo....

De los hombres, poco hay que decir: son menos presuntuosos que vosotras. Sus trajes son menos carnavalescos. Los empleados de poco sueldo, que se ven obligados á parecer personas pudientes, no son responsables de abrigarse en gabanes que recuerdan esteras y cubrir sus cabezas con medidas para áridos que parecen sombreros....

Aunque mis años y el temperamento me alejaron del matrimonio; y á pesar de mis ideas revolucionarias en este sentido, entiendo que las jóvenes casaderas debéis abdicar del lujo cursi que hoy padecéis, debiendo dedicaros á cultivar vuestros naturales encantos, inspirándoos en el más neto españolismo, y de este modo, quién sabe si los solterones buscarán, con más empeño que hoy, vuestras manos blancas, fatigosas con frecuencia de aletear sobre el encaje de bolillos, entre cuyas finas redes aprisionan fatalmente interminables horas de tedio....

Olga Romero de Guzmán.

Madrid y Marzo, 909.

Rogamos á las personas que nos envíen originales para su publicación, no dejen de poner en ellos las firmas, aun en el caso de que el público sólo haya de conocer al autor por su pseudónimo.

Y advertimos á dichas personas que no publicaremos ningún trabajo sin este requisito.

EL SUICIDIO DE ANOCHE

El encargado del café Suizo, un joven llamado Juan, suizo de nacionalidad, ha sido encontrado esta mañana, en su habitación que ocupaba en el mismo edificio del café, muerto de un tiro y á su lado el revólver con que se ha ocasionado la muerte.

Anoche, como de costumbre, se retiró temprano y sin que nada anormal se hubiese notado en él. A las once, la gente que estaba en Zocodover, entre otras algunos agentes de la autoridad, oyeron un disparo de arma de fuego, que suponen hecho á distancia y que no les alarmó.

Esta mañana, como pasase la hora de abrir el Café, entraron en la habitación del desventurado Juan y le encontraron, como ya hemos dicho, muerto de un balazo que le atravesaba la cabeza.

Los móviles que le hayan podido impulsar á tomar tan extrema determinación, se ignoran en absoluto. Al posesionarse el Juzgado, inmediatamente de conocido el suceso, se encontró una carta que el suicida había escrito dirigida á un mozo de la cocina y en la que le deja todo cuanto tenía; no dice más la carta.

Nadie se explica las causas que tuviese para decidirse á abandonar la vida el joven Juan, porque no sabe nadie que haya tenido ningún disgusto ni cuestión que justifique su determinación.

Créese, sin embargo, que haya sido motivado por cuestiones de familia, fundándose en que recientemente había recibido dos cartas, que después de leer, destruyó arrojándolas al fuego, y en que anoche, él escribió otras dos que puso en el correo, y en las que es posible comunicara á sus allegados la funesta determinación que tomara.

La lucha por la vida.

Es el continuo golpear de las facultades que el hombre encierra en sí mismo, contra el duro yunque de las circunstancias que le colocan en la situación de ser un rebelde, ó la víctima de sus necesidades. En la pelea que continuamente ha de sostener contra las exigencias que la sociedad le impone para que pueda gozar del festín de sus beneficios, la transformación se hace precisa para la defensa de su persona y la conservación de sus intereses.

En la agitación continua de la fuerza de voluntad individual se encuentra el generador de las mayores energías, las cuales se convierten en resultados positivos, cuando las circunstancias dejan un lado favorable para ello, pues de lo contrario, y ante la violencia del desgaste, la naturaleza flaquea y el luchador sucumbe sólo con el derecho á que le conduzcan al Espoliarum y le entierren en el panteón del olvido.

Acicate, la lucha por la vida, de la realización de ideales, relacionados con las ilusiones de mentidas grandezas, impulsan al hombre á emprender el camino más corto, tomando rumbos desconocidos, en donde si alguna vez se encuentra con la casualidad que le favorece, en muchas otras tropieza con el fatal desengaño que le mata. Es el golpear furioso del ariete de la voluntad, contra la muralla rocosa de la indiferencia, con el propósito de llegar á destruirla para recoger el codiciado fruto de nuestros ahelos ó el de nuestras esperanzas, como justo premio de los trabajos realizados anteriormente.

Tejer y destejer de acontecimientos inesperados, obligan al hombre en la continua lucha que tiene que sostener por necesidad, á colocarse en situaciones tan dificultosas que, muchas veces, no pueden explicarse sin que asome á nuestros labios una sonrisa, como símbolo de la piedad que nos inspira, ó como manifestación ostensible de nuestro desprecio.

Esa fuerza batallona que, *sin sernos agradable*, nos obliga á tener que estar en constante movimiento no sólo para sostener ruda pelea contra los demás, sino también contra nosotros mismos; esa conveniencia personal que obliga á los hombres á ocultar sus pasiones y sus virtudes ó á tener

Hotel "Lino,"

Situado en el sitio más céntrico de la población

Coches á todos los trenes.—Servicio esmerado.—Magníficas habitaciones.—Restaurant.

Calle de Santa Justa, núm. 15.

TOLEDO

LA VALENCIANA

ZAPATERIA DE LUJO

DE

VICENTE BEVIÁ

Corte esmerado. Especialidad en calzado á la medida. Envío á provincias.
TOLEDO.—COMERCIO, 13, 15 Y 16.—TOLEDO

Cafés de Puerto Rico, Caracolillo y Moka.

Tueste diario.

JUAN RIGOBALÓN

Antigua tienda de los Cuatro Tiempos.

TELÉFONO 232

Gran Sastrería de Militar y Paisano

DE

JOSÉ BRAVO

(SUCESOR DE CRUZ PÉREZ)

COMERCIO, 44-TOLEDO-COMERCIO, 44

ESTUDIO ARTÍSTICO Y GALERÍA MODELO
DE LOS

Sucesores de Compañy

7-ÁGUILA-7

Ampliaciones al platino desde 15 pesetas. Ambulancia para cuantos trabajos se confien. Instantáneas al magnesio.

Única en planta baja.
Al lado del Hotel Castilla.

TOLEDO

GRAN FABRICA DE ROTULOS ESMALTADOS
Esmaltación de toda clase de objetos
en fundición y chapa de hierro

DE
MANUEL VIÑADO

Zaragoza.

Numeraciones para Teatros, Casinos, Fondas y Academias.—Etiquetas-anuncios para fabricantes y constructores.—Bandas y rectángulos.—Numeraciones para casas.—Placas de calle.—Letras sueltas esmaltadas sobre hierro.—Anuncios para Tiendas de Ultramarinos y Confiterías.—Letras esmaltadas sobre cobre para pegar en cristales.

Representante en Toledo:

Don Raimundo de Pablos

VALDECALEROS, 1, TELÉFONO 87

SANTOS.—FARMACIA

VACUNA: se recibe todos los meses del Instituto de Lausanne (Suiza); un tubo una peseta. Suero antidiftérico, siempre activo; tubo 5 pesetas. Cada tres meses se renueva.

AGUAS MINERALES, NACIONALES Y EXTRANJERAS
ESPECÍFICOS Y APARATOS DE TODAS CLASES

PLATA, 23.—TOLEDO

C. Gallardo.

Comercio, 61.—Teléfono 34
TOLEDO

PASTELERÍA MODERNA

= ESPECIALIDADES =

Medias-noches. Ⓞ Agujas
Ⓞ y Rusos. Ⓞ

Gran surtido de bombones y cajas para bodas.

EUGENIO PINILLA

SASTRERÍA DE MILITAR Y PAISANO

CUATRO CALLES, 7.—TOLEDO

BILLARES DE PRECISIÓN

DE

Maximino Guerrero.

Sinagoga, 5.—Toledo.

Fausta Esteban

Viuda de Rosel

Ha trasladado su CASA DE VIAJEROS, por mejora de local, á la calle del Comercio, núm. 70, Toledo.

10, Zocodover, 10.

Por ser la estación de los fríos, época de gran escasez para las clases obreras, se vende arroz, judías, lentejas y garbanzos al increíble precio de cincuenta céntimos kilo. Almuerzo para seis personas veinte céntimos.

Calzado de abrigo bueno y barato.—Idem fuerte para campo.
Harinas y semillas de todas clases.—Garbanzos superiores.—Fábrica de cordelería. Todos saben dónde; en casa de

GARIJO—ZOCODOVER, 10

Deseáis tener un sueño feliz, tranquilo y cómodo, adquirir para vuestras almohadas y almohadones MIRAGUANO, de clase extra, de venta en el Almacén de Camas y Muebles de

CELEDONIO CRUZ

Comercio, 19 y Cordonerías, 14.—Teléfono 136.

GRAN HOTEL IMPERIAL

DE

GUILHERMO LÓPEZ

CUESTA DEL ALCAZAR, 7.—TOLEDO

Coche de lujo, propiedad de la casa, á todos los trenes.

EL ÁGUILA IMPERIAL

FÁBRICA DE JABÓN

DE

DÍAZ-MARTA Y LÓPEZ-BREA

SAN CRISTÓBAL, 3.—DESPACHO: COMERCIO, 10, TOLEDO

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DÍA»

Tomando á tiempo EMERIN corta el progreso de la

SÍFILIS Ⓞ VENÉREO Ⓞ ANEMIA

EN EL PRIMER DÍA

Los Confitos Emerin dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces, uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujos blancos de las mujeres, Bienorragia (gota militar), etc.—Una Caja de Confitos Emerin, con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos. Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, raquitismo, etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin, con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia faciales, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laritud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enemia, etc. Un frasco de Emerin, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al Inventor Medicamentos Emerin, Rambla de las Flores, núm. 26, 1.º Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Toledo: Farmacia de D. JOAQUÍN CABELLO, Plaza de Zocodover, número 6. Depósito general.

serie de operaciones que se practican con objeto de extraer el agua perjudicial á la vegetación. Los efectos de la mucha cantidad de este líquido en el suelo son proporcionar á las plantas, muy diluidos y en poca cantidad, los alimentos que toman del terreno, enfriar aquellos, favorecer el desarrollo de hojas y tallos en muchos casos con perjuicio de los frutos, imprimir á la tierra propiedades físicas poco favorables á su poder productivo y hasta en algunos casos originar la putrefacción de los órganos que en aquella se encuentran.

Las causas que producen las inundaciones y encharcamientos en los terrenos pueden ser accidentales y constantes; entre las primeras se hallan las lluvias torrenciales, los desbordes de las corrientes naturales, la fusión rápida de los hielos y nieves. Entre las constantes se encuentran la impermeabilidad del subsuelo, el estar el terreno en un punto bajo y las filtraciones subterráneas, por hacer que el agua pase de las capas interiores á las superiores por encontrar algunos puntos permeables.

Los medios empleados para el saneamiento varían según la proporción en que se encuentra el exceso de líquido y varía también con la causa productora. Las inundaciones que se producen en los terrenos bajos inmediatos á ríos ó arroyos, cuando éstos sufren las grandes crecidas á que dan lugar fuertes ó continuadas lluvias, se pueden impedir en la mayoría de los casos defendiendo ó reforzando las márgenes de aquellos con malecones ó diques que no permiten la salida del agua cuando el caudal de aquellas aumente.

Para evitar el encharcamiento motivado por el acceso de pequeñas arroyadas, que concurren en una zona reducida, no hay más remedio que hacer una zanja en la parte superior del terreno que se quiere sanear, para cortar el paso del líquido y conducirlo en el sentido que la pendiente permita á puntos que no perjudique.

Si la estancación de las aguas es debida á ofrecer el terreno menos altura que todos los que le rodean, deben elevarse paulatinamente adicionando escombros y otras materias, sobre todo si puede producirse dicho efecto favoreciendo la sedimentación del fango y tierras que acarreen.

Cuando la cantidad de humedad en los terrenos es muy grande, hay necesidad de extraerla por medio de zanjas que impidan la entrada de las aguas en el terreno y recojan las que de éste se escurran ó filtren; por este medio se da la salida conveniente á todas ellas, ó se las hace descender á capas en que ya no perjudican al cultivo.

Las zanjas se dividen en primarias, secundarias y terciarias; las primeras, que son las mayores, se construyen alrededor del terreno y se les da una inclinación para que se reúnan en un punto las aguas que conduzcan para su escurrido ó desagüe; las secundarias son las que unen á las primarias entre sí, son de menor tamaño y se les da también una inclinación para que desagüen en las anteriores, y, por último, las terciarias son menores que las dos anteriores y sirven para unir aquellas.

Las zanjas pueden quedar cubiertas ó descubiertas; lo primero es más general, y en este caso se hacen más profundas y estrechas, sobre todo en el fondo; para formar una especie de cañería se echa en ella cascajo ó ramas, tejas, ladrillos ó piedras que dejen un conducto libre para la salida de las aguas, poniendo en la parte superior tierra útil de la extraída, para sobre ella poder labrar. Las zanjas descubiertas, después de perderse mucho terreno con ellas, dificultan las labores por no poder funcionar bien las máquinas de cultivo, así como las de siembra, riego y las de acarreo.

El agua conducida por las zanjas va á parar á puntos donde no perjudique; pero en algunos casos ocurre que no se puede extraer del terreno por cualquier circunstancia, y entonces se recurre á la formación ó construcción de los pozos absorbentes, que son una excavación profunda que se hace en el punto más bajo ó sea aquel donde las zanjas conducen el agua, y como aquella pasa la capa impermeable, el líquido va á una inferior, saliendo de la acción del suelo productivo; el número de pozos que se han de construir está en relación con la extensión del terreno y con la cantidad de agua que las zanjas conducen á los mismos.

La vida oficial.

Ayuntamiento.

Orden del día para la sesión próxima:
«1.º Moción del Negociado 4.º sobre nombramiento de Comisionado para representar al Ayuntamiento en el juicio de exenciones de los mozos del actual reemplazo y de los años anteriores ante la Comisión mixta.

2.º Instancia de D. Miguel García solicitando licencia para ejecutar obras en una casa de su propiedad.

3.º Otra de D. Manuel Conde en igual sentido.

4.º Designación de un Sr. Concejal que autorice la escritura de cesión de terrenos á D. Facundo García-Matamoros.

5.º Distribución de fondos para el mes de Abril.

Audiencia.

Señalamientos.—*Sección primera.*—Días 30, 31 y 1.º de Abril: id., tentativa violación, Adrián Ruiz y otros; Sres. Hijas y Mateo.—Días 1, 2 y 3: id., homicidio, Juan Francisco Alía; Sres. Hijas, Villarreal y Mateo, acusación privada Relanzón.

Días 30 y 31: id., homicidio, Manuel Cuevas; Sres. Hijas y Vallejo.—Días 1, 2 y 3 de Abril: id., homicidio, Valeriano Ramos, Sres. Patos, Rubio, Vallejo y Villarreal.

Diputación Provincial.

Pasado mañana comenzarán, ante la Comisión Mixta de Reclutamiento, en el Salón destinado á la misma en el Palacio de la Diputación, el juicio de excepciones y exenciones de los mozos del actual reemplazo de toda la provincia.

Oportunamente iremos publicando los pueblos á los que corresponde cada día.

Hoy insertamos los que han de presentarse durante la presente semana.

Día 1.º de Abril.—Aldeaneco de Escalona, Almoróx, Casar de Escalona, Escalona, Garciotum, Hormigos, Maqueda, Mérida, Nombela, Nuño Gómez, Paredes, Pelahustán, Quismondo, Santa Cruz del Retamar, Santa Olalla, Torre de Esteban Hambrán, Alameda de la Sagra, Añover de Tajo, Boróx y Carranque.

Día 2.—Azaña, Cabañas de la Sagra, Casarrubios del Monte, Cedillo, Chozas de Canales, Cobeja, Esquivias, Illescas, Lomichar, Palomeque, Pantoja, Recas, Seseña, Ugena, Valmojado, Ventas de Retamosa, Villaluengo, Villaseca de la Sagra, Viso (el), Yeles, Yuncler, Yunclillos, Yuncos, La Guardia, Lillo y Romeral.

Día 3.—Tembleque, Villacañas, Villatobas, Consuegra, Madridejos y Villafranca de los Caballeros.

INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA.

Corral de Almaguer 28-3.

En la noche del 25 celebró una gran velada la juventud de ésta y, como todas, con fines benéficos. Nos abstenemos de prodigar elogios á cada uno (aunque sumamente merecidos) para evitar ser tildados de parciales, pero sí diremos que en nuestro juicio fué quizás la mejor función hecha hasta hoy, aunque reconociendo lo bien desempeñadas que fueron las anteriores. Se distinguieron todos, así como sus directores Sres. Redondo y Menéndez.

Lo que no nos explicamos es lo retraído del público á estos espectáculos, cuyos actores y actrices pertenecen á lo mejor de la buena sociedad corraleña. ¿Por qué será?... creemos saberlo. En el salón señoritas hermosísimas y elegantemente ataviadas, entre las que merecen señalado sitio Mercedes Revuelta, Carmen y Amparo Navarro y Leonor Collado.

—Ha sido conducido á su última morada el cadáver de la Srta. Joaquina Zamorano. Una de las más distinguidas de su época, su muerte ha sido muy sentida, y sus hermanos D.ª Manuela y D. Francisco han recibido muestras de sentidos pésames.

—Han regresado de Madrid de pasar una corta temporada, D. Carlos de Rada y su bellísima esposa Carmen.

—La epidemia de viruela reinante en ésta parece tiende á desaparecer. Gracias á lo benigno de su carácter no hemos sufrido grandemente sus estragos.

—Ha circulado profusamente en ésta una hoja hecha por los *bloquistas* de Quintanar, citando á una magna reunión para el domingo 18 de Abril, á fin de ver con las fuerzas que se cuenta y nombrar las juntas de todos los pueblos del distrito. Entre el elemento joven de aquí hay gran deseo de que llegue el día para acudir al llamamiento. Digo el elemento joven, porque aquí es lo único liberal que hay (gracias á que somos muchos) pues los *viejos*.... peor es meneallo.

El Corresponsal.

LA PROSPERIDAD DE LOS PUEBLOS POR EL TRABAJO

Datos estadísticos sobre la industria lanera.

Dos localidades de gran importancia, por el desarrollo de su fabricación, son las poblaciones de Sabadell y Tarrasa, situadas á corta distancia del núcleo principal, que es Barcelona. La primera cuenta actualmente con 50 fábricas dedicadas á la industria indicada, en las cuales tienen ocupación constante unos 9.000 obreros. La fuerza motriz que se emplea está representada por 3.500 caballos de vapor, hidráulica y eléctrica indistintamente. La segunda tiene, como la anterior, 50 fábricas de la citada industria, en las cuales tienen constante ocupación 5.000 obreros, cuyo jornal semanal supone próximamente unas 160.000 pesetas. La fuerza motriz de dichas fábricas está representada por 3.000 caballos de vapor.

Después de lo manifestado se nos ocurre preguntar: ¿cuántos obreros podrían tener ocupación constante, si industrias semejantes se pudieran establecer á la orilla del Tajo?

NOTICIAS

De oportunidad.—Sabemos que se están haciendo obras, por cuenta del Ayuntamiento, para instalar un Hospital de epidemias en el Matadero viejo; pero como con obras ó sin ellas ha de resultar muy pequeño y como en las actuales circunstancias el Ayuntamiento necesita llenar todas las indicaciones, por si fuera necesario, nosotros nos atrevemos á señalar, como local apropiado, por sus condiciones especiales, la Venta que hay en la carretera pasada la Ermita de San Eugenio, la cual, aparte de tener grandes salones y reunir condiciones higiénicas, es de creer que sería cedida por el propietario, puesto que está, en parte deshabitada.

De justicia.—En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de este capital, se acordó, *por unanimidad*, el que se diera un voto de gracias al Dr. García Cappa, por la asistencia voluntaria y gratuita que viene prestando en su Consultorio á los pobres que lo solicitan. Varias han sido las operaciones que en la vista, garganta, nariz y oídos (que constituyen la especialidad del joven Doctor), ha practicado con lisonjero éxito, sin que haya sido motivo para disminuir el interés en favor de los enfermos el que aquellos trabajos no tenían otra retribución que la de hacer el bien á los necesitados. Nosotros, que nos hallamos siempre dispuestos á señalar los hechos extraordinarios y más cuando éstos tienen un carácter tan simpático como lo tiene el acto realizado por la Corporación Municipal, no podemos por menos de hacerlo público, en primer lugar, por si esto pudiera constituir un estímulo más de caridad para el Doctor García Cappa, y en segundo, porque teniendo bien merecido el voto que se le otorga,

reconocemos que el que se manifieste públicamente es de verdadera justicia.

Estuvieron días pasados en Toledo el Comandante Sr. Galvis y el Ingeniero señor Lezcano, continuando el estudio para la próxima instalación en la Diputación provincial, de una estación sísmica. Por la mañana visitaron al Gobernador civil de la provincia y con él ultimaron algunos detalles de dicha instalación.

Red Telefónica de Toledo.—Conforme al sorteo de la Lotería Nacional verificado el 20 del actual, ha correspondido el obsequio de esta Red á D. Braulio Muñoz y Compañía, Café Imperial, que entre varios números tiene adjudicado el 431, cuyas cifras coinciden con las tres últimas del 29.431, agraciado en dicho sorteo con el premio mayor, y ha elegido *dos frascos grandes de Anís del Mono*, que facilita el establecimiento de la Sra. Viuda de Ruano, teléfono 70.

Este regalo, entre otros muchos y variados, ofrece esta Empresa en cada extracción de lotería al abonado poseedor de las cifras iguales á las tres últimas de cada premio mayor.

El Sr. Juez municipal de esta ciudad, nuestro querido y particular amigo D. José Muro, ha sufrido estos días un padecimiento que si bien al principio se creyó de alguna importancia, ha resultado, afortunadamente, ser un simple ataque de *grippe*.

Ya muy aliviado nuestro amigo, esperamos en breve su total restablecimiento.

* *

Otro también querido amigo de esta casa, el Ayudante de Obras públicas de esta Jefatura, D. Juan Reus y Gil de Albornoz, se encuentra en cama víctima de la *grippe*.

Le deseamos una rápida mejoría.

La señora de nuestro particular y querido amigo D. Tomás López Santisteban, dió á luz ayer, con toda felicidad, una robusta niña.

Reciba el simpático matrimonio nuestra enhorabuena.

La Junta provincial de Instrucción pública celebrará sesión ordinaria en primera convocatoria, á las seis de la tarde de hoy.

Por falta de postor quedó ayer desierta la subasta celebrada ante el Sr. Delegado de Hacienda de la provincia para el arriendo de las Contribuciones de la misma.

Según se nos dice, en la Iglesia de San Nicolás y con motivo de la Novena que se está celebrando, como la concurrencia es numerosa todas las noches, se le ocasiona grandes molestias con tener cerrada una de las puertas y verse obligada la gente á tener que hacer tan solo uso de la otra. Esto sin contar el peligro que supone para un caso de alarma, la aglomeración que se formaría y lo difícil que había de ser la salida por la puerta que queda abierta, toda vez que es preciso hacerlo subiendo unas escaleras.

El motivo, al parecer, no es otro que obligar á los fieles á pasar por delante de la mesa en que está la rifa y evitar el que distribuyéndose, al salir por el otro lado dejen de contribuir á los piadosos fines.

¿No habría medio de compaginar todos los intereses?

Anoche en Santo Tomé un vecino propinó una paliza á su esposa *morganática*; á los gritos acudió un hijo de la interfecta y como no le abrieron la puerta fué á requerir el auxilio de la autoridad. A su vuelta encontró á su madre sola y víctima de un accidente, sin duda producido á consecuencia de las caricias recibidas.

Casa se vende

PLAZA DE LAS CAPUCHINAS, NÚM. 3

Para tratar é informes

Sixto Ramón Parro, núm. 23.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

que manifestarlas, agradandas con exceso, para la realización de los fines que se proponen; ese dogal que ahoga los sentimientos, tuerce la voluntad, inclina la razón, anula el valor personal ó lo despierta, según las circunstancias; ese abdicar de las facultades del alma y ese claudicar de las convicciones arraigadas del individuo, y por último esa manifestación social calculada que el hombre hace de su persona, para conseguir satisfacer más fácilmente algunas de sus necesidades, no son otra cosa que aspectos distintos de la lucha por la vida, los cuales le obligan, las más de las veces, á tener que pasar á los ojos de las gentes por un ignorante ó por un malvado, cuando en realidad sólo es una víctima propiciatoria de las condiciones excepcionales que le rodean, y de las que no sólo suelen depender su bienestar propio y el de su familia, sino también la tranquilidad de su espíritu, como punto principal en donde se asienta la conciencia pública.

¡Quiera Dios, lector, que tú no tengas que sostener la dura lucha por la vida, que han tenido que emprender casi todos los mortales que yo conozco!

Cartujo.

DOCTRINAS DEL CLERICALISMO

Su amor al prójimo.

Como los clericales han atacado despiadadamente á los que no participaban de sus ideas y son inexorables hasta con sus mismos partidarios, cuando en algo difieren de su criterio, no falta quien les haya recordado que es la caridad una de las más recomendables virtudes cristianas.

Pero como los que debieron hacer ostentación de amor inmenso, solo la hacen de inmenso egoísmo, contestan airados que el prójimo no es tal ó cual hombre solamente, sino todos los hombres y que el bien supremo de todos, es el bien sobrenatural, cosa única que se ha de querer para que resulte verdadero amor «por amor de Dios».

De aquí deducen que se puede amar y querer al prójimo disgustándole, contrariándole, perjudicándole materialmente y aun privándole de la vida en alguna ocasión.

Todo estriba en saber si se obra ó no en servicio de Dios.

Y olvidando que nadie, ni aun Dios, les ha erigido en jueces de los demás hombres y que, en último término, el ejercer justicia no es lo mismo que obrar en caridad, cegados por la soberbia, é incapaces de sentir amor en sus secos corazones, proclaman como sublimes héroes, á los que ejercen la suma intransigencia en el verdadero amor.

¡Como si el amor fuese el producto de la especulación y estuviese sujeto á reglas! ¡Como si no fuese su movimiento espontáneo y generoso! ¡Como si fuesen capaces de sentir un amor grande, inmenso, infinito, cual el que ellos proclaman, los que son inconvertibles á todos los amores!

Ved, pues, cómo entienden que debe practicarse la caridad y amar al prójimo como á nosotros mismos: llamando á su prójimo con las más ofensivas palabras; aborreciéndole y despreciándole; procurando atraer sobre él la execración común, y aún, si es posible, la fuerza social efectiva que le reprima; saltando todas las vallas, lastimando todos los respetos, hiriendo todos los intereses, exponiendo la vida que crean preciso para conseguir su fin.

Su fórmula es la siguiente: la suma intransigencia católica es la suma católica caridad. Consecuencias de tales doctrinas es la constante práctica de los ultramontanos, los cuales antes que atacar las ideas, se ocupan de ridiculizar y vejar á sus adversarios, no perdonando medio para desautorizar y desacreditar sus personas, con tal entusiasmo, que no parece sino que cifran su mayor gloria en cubrir de ignominia sus nombres.

Y no se nos tache de exagerados. Tene-

mos á la vista una obra publicada por un presbítero que ha gozado en España de gran fama y en la que se dice más de lo que nadie pudo decir.

El texto es como sigue:

«Es conveniente al combatir el error, por más que sea error, cebarse y encarnizarse en la personalidad del que lo sustenta?»

Responderemos á eso, que sí, es conveniente, y no solo conveniente, sino indispensable y meritorio ante Dios y ante la sociedad.»

El buen presbítero, no tiene inconveniente, para robustecer su doctrina, en apoyarse en la bárbara ley de las Doce tablas, que establecía la eterna persecución y el exterminio de los enemigos.

Ante tales desatinos, con los que se pretende, no solo justificar la carencia absoluta de sentido moral, sino hacer pasar por virtudes las mayores monstruosidades, no se comprendería que haya quien tolere en la sociedad á semejantes seres, ni no fuera porque tales cosas no puede nadie tomarlas en serio.

Con sus doctrinas labran su ruina; por que el día en que nadie se ocupe de ellos ni de lo que dicen y en vez de contestarles ni discutirles, se ocupe cada uno de obrar con arreglo á su conciencia, el clericalismo habrá muerto.

Alberto Rodríguez Gallego

Corredor de Comercio

Zocodover, 43, 2.º, Teléfono 155.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Compra y venta de papel del Estado al precio corriente de cotización.

ESPECTÁCULOS

Próxima ya la Semana Santa, las compañías que actuaban en Rojas y en el Coliseo, han dado por terminadas sus labores y se han marchado. Para Pascua de Resurrección anuncian ambas empresas reanudar las funciones.

En Rojas actuará una compañía de zarzuela grande, y los propósitos de Ramírez son poner precios inverosímiles por los baratos.

En el Coliseo Moderno trabajarán en la próxima semana los artistas que actualmente lo hacen en el Príncipe Alfonso, de Madrid.

Se prepara, pues, otra buena temporada de teatros.

Respecto á la que ha terminado, bueno será, antes de hacer algo como resumen de ella, decir dos palabras acerca de las rivalidades justificadísimas que existen entre las empresas de los teatros.

Todo es relativo y así lo entiende el público cuando juzga y sanciona con su presencia ó ausencia los espectáculos.

Al decir que una compañía es buena, ni se la compara con otra, ni se quiere dar á entender que sea buena en absoluto.

En el Cine hemos aplaudido artistas que en un teatro como Rojas no hubieran satisfecho á nadie, igual que en Madrid hubieran rechazado á compañías que en Rojas han sido aplaudidas. Esto no quiere decir que el público sea distinto, lo que dice es, que es preciso darle lo que busca y se propone encontrar en cada teatro.

Así, la compañía que últimamente ha estado en Rojas, como buena ha sido conceptuada por todos y con razón, porque tenía actores, buenos en su mayor parte, típles que cantaban lo suficiente y coros que completaban el conjunto.

En el Coliseo, también el público quedaba satisfecho y aplaudía á una compañía que no hubiera aplaudido en un teatro formal. Pues nadie había de exigir ni coros, ni orquesta, ni decorado, ni primores de conjunto en un teatrito como el Coliseo, en el que ni sus condiciones ni el precio de las localidades lo consentían.

No es, por tanto, que la compañía de un teatro sea superior á la del otro, lo que deben buscar los empresarios para hacerse

competencia. Lo que deben procurar es que el público crea que está en proporción lo que le dan con lo que paga.

Lo que no tiene justificación es el que ni á un sitio ni á otro haya ido el público. Ni aún la cuaresma puede servir de pretexto, porque los días de fiesta por las tardes y en las noches en que se ha hecho rebaja de precios, el teatro se ha llenado.

Es de esperar que en la próxima campaña sean más afortunados los empresarios y consigan atraer á la gente que ya harta de sermones y de retraimiento quiera divertirse.

**

En Rojas se siguieron poniendo las mismas obras, y como novedad, el *Ruido de campanas* que fué bien interpretado; se distinguieron en él las típles Srta. Eduarte y Muro, esta última niña, simpatiquísima. La característica Sra. Gallardo, en esta obra como en todas, perfectamente. De actores, lo más saliente, el tenor cómico Sr. Alonso.

Otra novedad ha consistido en la *reprisse* de *La gatita blanca*. Creo un desacierto el poner esta obra como se puso, á última hora el domingo por la tarde; precisamente á esta sección hubiera concurrido mucho público femenino que, después de aprovechar la hermosura de la tarde, al anochecer hubiera llenado el Teatro; *la gatita* asustó, como es natural, á señoras y señoritas, y la entrada fué muy floja.

La obra estuvo bien hecha y proporcionó un triunfo á la Sra. Eduarte que, indudablemente ha hecho de esta obra una de sus favoritas; al triunfo contribuyó la elegancia con que se presentó en escena, luciendo tres trajes á cual mejores.

El sábado y el domingo, en las funciones de noche, se hizo gran rebaja de precios. El público respondió.

A más de la rebaja había el aliciente de que en un intermedio cantó la Srta. Blasco la primera noche la jota de *La Riojanica*, y la segunda la romanza de *Caballería Rusticana*.

No obstante hallarse esta señorita algo afónica, debió quedar satisfecha de los aplausos con que el público premió su labor.

En el Coliseo también siguieron las obras de los días anteriores y también se siguió aplaudiendo, sobre todo á la Srta. Paris.

Las entradas aquí no han flaqueado tanto como en Rojas y la cosa se habrá podido defender mejor.

Sin embargo, parece que al final ha habido algunos disgustillos por las pesetas.

¡Pícaro dinero!

Y hasta otra, que todos los artistas cosechen por esos escenarios muchos aplausos mientras vuelven á recogerlos en los de Toledo.

A.

HIGIENE CASERA

Hemos oído decir que uno de los vehículos más adecuados para la transmisión de las enfermedades epidémicas, son las aguas, las cuales es de precisión filtrar para hacerlas, sino inmunes en absoluto, de calidad potable, puesto que con la filtración se las priva de muchas materias que llevan en suspensión ó disolución, y que las perjudican grandemente para la alimentación hídrica.

Pero como no todo el mundo puede permitirse el lujo de tener un filtro de precio para llenar la anterior indicación, vamos á exponer un medio sencillísimo para ello, y al propio tiempo sumamente económico, cual es el siguiente: En un gran bote ó maceta de tierra, tal como un tiesto de flores, en el fondo del cual se ha fijado un tubo ascendente, cuya extremidad superior encorvada llega á 15 centímetros próximamente del borde, se extratifican capas alternadas desde luego, de arena fina de río, bien lavada y limpia, de arena más gruesa y de carbón vegetal machacado. Se pone en el gran vaso una especie de casquete de tierra que da paso al tubo por enmedio, y se le aprieta y se sujeta sobre esta arena. Se vierte el líquido que hay que filtrar sobre este casquete, penetra entre sus bordes y las paredes del gran vaso, y se le recoge

bien pronto claramente filtrado en la extremidad encorvada del tubo.

Esta filtración, fundada en los principios del sifón, es mucho más rápida que la que se opera por el simple paso de la columna del líquido en el modo ordinario de filtración, en el cual el filtro es unas veces un marco ó un bastidor provisto de una tela de lana, ó un sencillo embudo de papel no encolado, otras veces se compone de vasos de muchos fondos atravesados de agujeros y recubiertos de una ó muchas capas de paja, algodón, de arena ó de carbón, con cuyos medios no se consigue otra cosa que gastar el tiempo.

Aun cuando el medio que se propone, entendemos que no dará aguas completamente esterilizadas, por lo menos las que proporcione serán de condiciones bien aceptables; además, los gastos que proporciona el planteamiento del aparato son tan económicos, que bien merece probarse la eficacia de sus resultados.

PRENSA LOCAL

Como seguir con esta especie de polémica en que con *La Justicia* estamos, sobre ser tonto, resulta aburrido para el público y para nosotros molesto, pretendemos hoy darla por terminada.

No es cosa de que sigamos haciendo juegos malabares son los *ciertos liberales*, que tan pronto ignora el colega quiénes sean, como ve en nosotros animadversión contra ellos y sale á su defensa.

Nunca hemos tratado de descubrir nada á *La Justicia*; lo que hemos querido decir al público, se lo hemos dicho y tenemos la seguridad de que de ello se ha enterado.

Si el colega, en su artículo que aludimos, se ha propuesto algo más que conjugar el verbo conocer; si ese conocimiento que de nosotros cree tener, se refiere á algo de que todo el mundo no tenga conocimiento; si, en fin, es que emplea con doble sentido la palabra, rogamos á *La Justicia*, que ya que blasona de hablar claro, lo haga en esta ocasión y diga todo lo que sepa.

Nosotros, para que no tenga ocasión de volvernos á tachar de descorteses, le ofrecemos, en compensación, exponer todos nuestros conocimientos públicos y privados que á *La Justicia* se refieran.

**

Nuestro colega local *El Día de Toledo*, nuevamente se ocupa de la cuestión por él iniciada, insistiendo en censurar á la Compañía de ferrocarriles por el poco caso que hace de la de Madrid á Toledo y el lamentable abandono en que se encuentra el material y el servicio en este trayecto.

LA TARDE, que se hizo eco desde un principio de tan justa campaña como es esta y que como el querido colega aprecia el interés que para Toledo tiene, no deja de ocuparse de este asunto y ofrece publicar en breve un artículo en el que, aprovechando algunos datos que posee, estudie detenidamente la cuestión y vea la manera de orientarse para conseguir algo práctico en el sentido que ha indicado *El Día*.

Saneamiento y desagüe de los terrenos.

Si el agua es indispensable para la vida y para la vegetación, en cantidad conveniente, su exceso es con frecuencia muy perjudicial; en los países del Norte y algunas veces en los meridionales, tiene el agricultor que buscar medios de librar á sus tierras de ella, sobre todo en épocas determinadas. Se da el nombre de *saneamiento* á la